

سندھ میں دینی مدارس کے قیام کا تاریخی پس منظر۔۔۔ ایک تحقیقی جائزہ

محمد کاشف شیخ

ریسرچ اسکالر، شعبہ تاریخ اسلامی، جامعہ کراچی

ABSTRACT:

Ancient Educational history of Sind is not discovered completely although Sind is the gateway of islam in subcontinent. Because of It's conquest's great role which had been organized by muslims in 92 AH/ 712 AD for spreading of islam in subcontinent, Sind called "Bab ul Islam". Muslim conquerors had built mosques firstly after conquest of any city following Seerat-e-Tayyaba and they had focused on establishment of Deeni Darsgah at every occupied city. Conqueror of Sind Mohammad bin Qasim Al-Thaqafi (R.A) had also constructed mosques in Sind from Debal (near Thatta) to Multan, where established the earlier Islamic educational institutions in Muslim era. There are some historical evidences in this research article which have been quoted from ancient and modern historical resources about renowned scholars of Debal, Aror (near Rohri), Mansoorah (near Tando Adam), Multan and Uch (near Bahawalpur) and their islamic educational institutions. In this regard, it has been tried to discover separate educational institutions from mosques in Sind in Arabian period. Brief history of development of Deeni Madaris in Sind in various periods after Arab rule also has been mentioned.

مسلمانوں کا فتوحات کے سلسلے میں عام دستور یہ رہا ہے کہ جب بھی کوئی نیا شہر فتح ہوتا یا کوئی نیا شہر بسایا جاتا تو سب سے پہلے مسجد کی تعمیر پر توجہ دی جاتی۔ آبادی میں کئی مساجد ہوتیں تو ان میں سب سے زیادہ جس مسجد کو مرکزیت حاصل ہوتی

وہاں تعلیم و تدریس کا سلسلہ شروع کر دیا جاتا۔ اس رجحان کو سرکار رسالت مآب صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت کی پیروی میں مسلمانوں میں فروغ ملا۔ مسلمانوں کی تعلیمی روایات اور تاریخ پر گہری نظر رکھنے والے مفکرین اس بات پر متفق دکھائی دیتے ہیں کہ اسلامی تاریخ کی پہلی باضابطہ قاسمی درسگاہ مدینہ منورہ کی مسجد نبویؐ میں قائم کی گئی جسے صفحہ کے نام سے یاد کیا جاتا ہے۔ رسول اکرمؐ نے مکہ سے مدینہ ہجرت کرنے کے بعد اپنے قیام کے پہلے ہی سال میں مسجد نبویؐ تعمیر فرمائی۔ اسی دور میں مسجد کو سیاسی مرکز، عدالت اور تعلیمی ادارے کی حیثیت حاصل ہو گئی تھی اور سب سے بڑھ کر مسجد اللہ تعالیٰ کی عبادت کا مرکز تھی۔ جیسے جیسے اسلام پھیلتا گیا مسجدوں کی ضرورت بڑھتی گئی اور جو علاقہ بھی اسلام کے دائرہ میں آیا وہاں فوراً مسجد کی بنیاد رکھ دی گئی۔ مساجد تعلیم کا مرکز ہوتی تھیں، اس لحاظ سے مسجد نبویؐ کو اولین علمی ادارہ یا اسلامی دارالعلم قرار دیا جاسکتا ہے۔ جب کہ اس مسجد کے بانی اور دانش و معرفت کے پیامبر ختم المرسلین حضرت محمدؐ نے اس مسجد میں باضابطہ تعلیم کا سلسلہ شروع کر دیا تھا۔ اسلامی دور میں مسجد نبویؐ کی طرح ایسی مساجد بڑی تعداد میں رہی ہیں جن میں کئی سو سال تک اسلامی علوم و فنون کی تدریس کا سلسلہ جاری رہا۔ مسجد نبویؐ میں رسول اکرمؐ کی رحلت کے بعد آپؐ کے جلیل القدر صحابہ کرام رضی اللہ عنہم نے اور ان کے بعد تابعین نے اس درسگاہ میں تدریس اور تعلیم کا فریضہ انجام دیا، حتیٰ کہ فقہ مالکی کے اصول و قواعد کی تعلیم کا آغاز بھی اس فقہ کے بانی امام مالکؒ کے ذریعے اسی مسجد میں ہوا۔ (۱)

عالم اسلام کی تعلیمی مساجد

عالم اسلام کی وہ قدیم مساجد جنہیں دینی علوم و فنون کی اشاعت کے مراکز کا درجہ حاصل ہوا ان میں مسجد نبویؐ کے علاوہ مسجد حرام (مکہ مکرمہ)، جامع مسجد بصرہ، جامع مسجد کوفہ، جامع مسجد فسطاط (جامع مسجد عمرو بن عاصؓ)، مسجد اقصیٰ (فلسطین)، دمشق کی جامع اموی، جامع زیتونہ تونس، جامع مسجد قیروان شمالی افریقہ، جامع منصور بغداد، جامع اعظم قرطبہ (اندلس)، جامع مسجد قرطبین فاس مراکش، جامع ابن طولون، جامع ازہر قاہرہ مصر اور نجف اشرف بارگاہ حضرت علیؓ (عراق) شامل ہیں۔ (۲)

مساجد میں قائم عظیم درسگاہوں کے تذکروں سے معلوم ہوتا ہے کہ مسلمانوں کی تعلیمی روایت مساجد کے ساتھ کس قدر مضبوطی سے وابستہ تھی جہاں دینی و عصری دونوں طرح کے علوم کی تعلیم دی جاتی تھی۔ مختلف ممالک کی صدیوں پر محیط تعلیمی تاریخ کا مطالعہ کرنے سے یہ بات ثابت ہوتی ہے کہ آغاز میں مساجد کی تعمیر اور پھر ان مساجد میں درسگاہوں کا قیام اس وقت تک جاری رہا جب تک مساجد سے الگ باقاعدہ مدارس قائم کرنے کا سلسلہ شروع نہیں ہوا۔ سندھ میں بھی محمد بن قاسم ثقفیؒ کی فتوحات کے ساتھ مفتوحہ شہروں میں مساجد کی تعمیر، معلمین اور قضاة کا تقرر اس بات کی کھلی دلیل ہے کہ اس دور میں مفتوحہ علاقوں میں قائم کی گئی اولین مساجد ہی درحقیقت اولین درسگاہیں تھیں۔

مساجد سے الگ مدارس کا قیام، تاریخی پس منظر

مساجد سے الگ مدارس کے قیام اور اس کے تاریخی پس منظر پر روشنی ڈالنے سے پہلے یہ بتایا جانا ضروری ہے کہ کئی نامور محققین جنہوں نے اسلامی تاریخ تعلیم میں اولین باقاعدہ مدارس کے قیام کے حوالے سے غور و خوض کیا ہے، ان کے نزدیک ۱۹۵۹ء سے قبل مساجد میں قائم درسگاہیں باقاعدہ مدارس نہیں کیونکہ ان کی نظر میں مدرسہ مکتبہ فکر (Thought School of) کا مترادف ہے۔ اور باقاعدہ مدارس کے قیام سے قبل مساجد میں قائم درسگاہیں اس زمرے میں نہیں آتیں۔ ۱۹۵۹ء کو تاریخی اعتبار سے نمایاں اہمیت حاصل ہے جس کی بنیادی وجہ یہ ہے کہ اس سال مسلمانوں کی تعلیم کے ایک نئے دور کا آغاز ہوا۔ اس سال ایک طاقتور سلطنتی وزیر نظام الملک طوسی (۱۸۵م ۱۸۵ھ) نے ریاستی معاہدت سے بغداد میں جامعہ نظامیہ قائم کیا۔ اس نے جامعہ نظامیہ کے نام سے نیشاپور اور دیگر اہم شہروں میں بھی مدارس قائم کئے تھے۔ اس اعتبار سے نظام الملک طوسی کو مسلمانوں میں تعلیمی تحریک کا علمبردار اور بانی سمجھا جاتا تھا اور اسی اعتبار سے اس کے دور کو مساجد سے الگ مدارس کے قیام کے حوالے سے اہمیت حاصل ہے۔ (۳)

لیکن اس کے برعکس حقیقت یہ ہے کہ نظام الملک طوسی سے پہلے بھی مسلمانوں میں باضابطہ دینی مدارس کا قیام عمل میں آتا رہا ہے۔

فقہ الدین مقریزی کتاب الخطط والآثار میں رقمطراز ہیں:

ان المدارس مما حدث في الاسلام ولم تكن تعرف في زمن الصحابة والتابعين وانما حدث عملها بعد الاربع مئة من سني الهجره واول من حفظ عنه انه بنى في الاسلام اهل نيسابور فبنيت المدرسة البيهقية.

”باضابطہ مدارس کا اسلام میں آغاز اگرچہ صحابہ اور تابعین کے زمانے میں تو نہیں ہوا تھا اس کا آغاز چوتھی صدی ہجری کے بعد ہوا ہے۔ اور سب سے پہلے اس سلسلے میں تذکروں میں یہ ہے کہ اہل نیشاپور نے اسلامی عہد کا پہلا مدرسہ بنایا اور اس دور میں مدرسہ بیہقیہ بنایا گیا“ (۴)

قاضی اطہر مبارکپوری نے طبقات الشافعیہ الکبریٰ کا حوالہ دیتے ہوئے لکھا ہے:

”ہمارے نزدیک چوتھی صدی کے بعد نہیں بلکہ چوتھی صدی ہجری میں ہی نیشاپور کے شافعی فقہاء و علماء نے مدرسوں کو تعمیر کیا ہے، عام طور سے مشہور ہے کہ وزیر نظام الملک طوسی متوفی ۱۸۵ھ نے مدارس کی بنیاد ڈالی حالانکہ امام تاج الدین سبکی کی تصریح کے مطابق وزیر موصوف کی ولادت سے پہلے کئی مدارس تعمیر ہو چکے تھے۔ صرف نیشاپور ہی میں چار مدرسے جاری ہو چکے تھے۔ پہلا مدرسہ بیہقیہ، دوسرا مدرسہ سعیدہ، جس کو سلطان محمود غزنوی کے بھائی امیر نصر بن سبکتگین نے نیشاپور کی امارت کے دور میں تعمیر کیا تھا، تیسرا مدرسہ جس کو نیشاپور میں ابو سعید اسماعیل بن علی بن شیخ استرآبادی و اعظم صوفی متوفی ۴۴۰ھ نے قائم کیا تھا، چوتھا مدرسہ نیشاپور میں استاد ابو اسحاق اسفرائینی

کیلے بنایا گیا۔ بقول حاکم مدرسہ ابواسحاق سے پہلے نیشاپور میں ایسا شاندار مدرسہ تعمیر نہیں ہوا تھا۔ اس کے بعد امام سبکی نے لکھا ہے کہ میں نے غور و فکر کیا تو ظن غالب ہوا کہ سب سے پہلے نظام الملک نے طلبہ کیلئے معالیم اور وظائف مقرر کیے تھے (اور اسی وجہ سے اسے مساجد سے الگ باشا بطہ مدارس کا مؤسس اول قرار دیا گیا)۔ (۵)

تاریخ دارالعلوم دیوبند میں سید محبوب رضوی لکھتے ہیں:

”موجودہ شکل کے باقاعدہ مدارس کا آغاز اسلام کی تاریخ میں پانچویں صدی ہجری سے ہوتا ہے۔ عام خیال ہے کہ دنیائے اسلام میں پہلا مدرسہ نظام الملک طوسی (م ۲۸۵ھ/ ۱۰۹۲ء) نے بغداد میں مدرسہ نظامیہ کے نام سے قائم کیا تھا۔ یہ صحیح نہیں ہے، درحقیقت قدرت کی جانب سے اس اولیت کا شرف افغانستان کے نامور فرمانروا سلطان محمود غزنوی (م ۴۲۱ھ/ ۱۰۳۰ء) کے لیے مقدر تھا۔ چنانچہ ۴۱۰ھ میں سلطان محمود غزنوی نے اپنے پایہ تخت غزنی میں ایک جامع مسجد تعمیر کرائی جو اپنی نفاست اور خوبصورتی کے لحاظ سے ”عروس فلک“ کے نام سے مشہور تھی مسجد کے ساتھ سلطان نے مدرسہ کی عمارت بھی تعمیر کرائی تھی“ (۶)

سندھ میں دینی مدارس کا آغاز و ارتقاء

سندھ میں مدارس کی ابتداء فتح سندھ کے بعد دیہیل میں قائم کی جانے والی سب سے پہلی مسجد سے ہوتی ہے۔ مؤرخین کی ایک بڑی تعداد اس بات کی قائل نظر آتی ہے کہ محمد بن قاسم ثقفی کے دور میں نو تعمیر شدہ مساجد میں ہی درس و تدریس کا سلسلہ شروع ہو جاتا تھا اور رفتہ رفتہ ان درسگاہوں میں عراق اور عرب سے مشہور علماء آ کر سلسلہ تعلیم و تدریس سے وابستہ ہو جاتے تھے ایسے کئی علماء کا ذکر مؤرخین نے دیہیل، اروڑ، منصورہ، ملتان اور اراج کے تذکروں میں کیا ہے۔ محمد بن قاسم ثقفی نے فتح سندھ کے وقت بڑے شہروں مثلاً دیہیل، نیرون کوٹ، سیوستان، برہمن آباد، الور، ملتان، دیہ پاپور، قنوج اور بھسند میں بت خانوں کے آگے جامع مساجد تعمیر کرائیں اور ان مساجد میں واعظ اور مؤذن بھی مقرر کئے گئے۔ (۷)

ابن حوقل جو چوتھی صدی ہجری کا مشہور سیاح گزرا ہے اپنے دورہ سندھ کے چشم دید حالات یہ بیان کرتا ہے کہ سندھ میں بالعموم مسجدوں میں علماء اور فقہاء کا ایک بڑا گروہ مقیم رہتا ہے۔ ان علماء اور فقہاء سے استفادہ کرنے والوں کی شرکت کا یہ عالم ہے کہ جس مسجد میں بھی چلے جائیں کھوئے سے کھوا چھلٹا نظر آئے گا۔ چوتھی صدی ہجری تک تعلیم و تدریس کا کام اسی طرح مساجد سے لیا جاتا رہا، اس زمانے میں مساجد کے پہلو بہ پہلو مدارس و مکاتب کے قیام کا مذاق عام تھا۔ (۸)

برصغیر کے نامور مصنف سید مناظر احسن گیلانی نے اس سلسلے میں کئی شواہد جمع کئے ہیں جن سے پتہ چلتا ہے کہ سندھ سمیت پورے ہندوستان میں مساجد، امراء کی حویلیاں اور محلے کے عام مکانات میں مدارس کے قیام کا رواج تھا۔ ہر آبادی کے باشندوں کا باور چچی خانہ علم کے پیاسوں کا باور چچی خانہ بنا ہوا تھا اور ان کے مکانات، محلے کی مسجدوں کے حجرے ان طلبہ کیلئے اقامت خانوں کا کام دے رہے تھے۔ زیادہ تر اس ملک میں مساجد اور شہروں یا قریٰ و قسبات میں امراء کی حویلیوں

بات سے لگایا جاسکتا ہے کہ اس زلزلے کی وجہ سے ڈیڑھ لاکھ باشندے ہلاک ہو گئے تھے جس کا تذکرہ تاریخ کی کتابوں میں ملتا ہے۔ (۱۵) بھنجور کے وزٹ کے موقع پر کھنڈرات میں سندھ کی سب سے پہلی مسجد کے آثار دیکھنے کا شرف حاصل کیا۔ ان آثار سے بخوبی اندازہ ہوتا ہے کہ یہ ایک بڑی مسجد تھی اور اس کے اطراف میں چھوٹے چھوٹے حجرے تھے جن میں یقیناً درس و تدریس کا سلسلہ جاری رہا ہوگا۔

ڈاکٹر مولانا غلام مصطفیٰ قاسمی لکھتے ہیں

”بھنجور کے کھنڈرات سے سب سے اہم عمارت جو ماہرین آثار قدیمہ کو ملی وہ یہاں کی جامع مسجد ہے اور یہ قدیم بستی کے وسط میں واقع ہے۔ کھدائی کے دوران دو کتبے بھی ملے تھے جن پر تاریخ بھی درج ہے، ان کتبوں سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ برصغیر پاک و ہند کی یہ سب سے قدیم اور اولین مسجد ہے“ (۱۶)

سب سے پہلے عالم جن کا ذکر دیہیل کے علماء میں ملتا ہے وہ مولانا اسلامی الدہیلیؒ ہیں جو محمد بن قاسم ثقفیؒ کے ہاتھ پر مسلمان ہوئے تھے اور بعد ازاں انہیں راجہ داہر کے پاس ایک وفد کے ہمراہ گفت و شنید کے لیے بھیجا گیا تھا، راجہ داہر بھی ان کی باتوں سے بہت متاثر ہوا تھا اگرچہ ضد اور ہٹ دھرمی کی بنا پر قبول کرنے کیلئے تیار نہ ہوا۔ (۱۷) دیہیل کے زیادہ تر ان علماء کا تذکرہ کتب تاریخ و انساب میں ملتا ہے جو دیہیل سے عرب تشریف لے گئے۔ ان میں سے بیشتر علماء نے حجاز مقدس، بغداد، دمشق اور مصر منتقل ہو کر تفسیر و حدیث میں نمایاں مقام حاصل کیا۔ سب سے پہلے جو فرد دیہیل سے مکہ المکرمہ تشریف لے گئے وہ ابو جعفر محمد بن ابراہیم بن عبداللہ الدہیلیؒ (م ۲۲۳ھ) ہیں آپ نے مکہ مکرمہ سے تحصیل حدیث کی اور بڑے محدث بنے۔ وطن واپس نہ آئے اور مکہ مکرمہ میں ہی وفات پائی۔ (۱۸)

اس دور میں سندھ میں دیہیل بڑی بندرگاہ ہونے کے علاوہ ایک اہم علمی مرکز بھی تھا۔ دیہیل کو یہ حیثیت عربوں کی آمد کے بعد حاصل ہوئی۔ اس شہر میں عربی اور دینی علوم کے مدرسے کی بنیاد رکھی گئی، عراق اور عرب سے کتنے ہی علماء اس شہر میں آنے لگے اور اس شہر میں جید علماء، محدثین و مفسرین اور فقہاء پیدا ہوئے۔ اس نسبت سے عرب مؤرخین نے ان علماء کو دیہیلی کے نام سے یاد کیا ہے۔ مکتوبات نبویؐ کا سب سے پہلا مجموعہ دیہیل ہی کے ایک عالم ابو جعفر محمد بن ابراہیم الدہیلی نے مرتب کیا تھا صرف یہی نہیں دنیائے اسلام کی سب سے پہلی کتاب ربیع بن صبیح بصریؒ نے سرزمین سندھ میں سکونت کے دوران لکھی تھی۔ فن مغازی پر بھی سب سے پہلی کتاب سندھ ہی کے ایک نامور عالم ابو معشر نجیح بن عبدالرحمن السنذیؒ نے لکھی تھی جب ۷۱۷ھ میں ان کا انتقال ہوا تو ان کے جنازے کیلئے پورے بغداد کے باشندے اُٹھ آئے تھے۔ عباسی خلیفہ ہارون رشید نے خود خواہش کا اظہار کر کے ان کی نماز جنازہ پڑھانے کی سعادت حاصل کی۔ (۱۹)

اروڑ

اروڑ ایک قدیم شہر رائے خاندان کا دار الحکومت تھا۔ دریائے سندھ کے کنارے پر آباد تھا۔ مختلف پھلوں کے باغات

کی وجہ سے پورے سندھ میں اس کی شہرت تھی۔ دریائے سندھ کا زرخ تبدیل ہونے کی وجہ سے یہ شہر ویران ہو گیا۔ اس کے بعد وہاں کے باشندے بکھر اور دوسرے شہروں میں ہجرت کر گئے۔ (۲۰) یہ شہر روہڑی سے آٹھ میل بجانب جنوب واقع ہے، یہاں محمد بن قاسم ثقفی کی تعمیر کردہ مسجد آج بھی خستہ حالت میں موجود ہے۔

اروڑ کے علماء میں سب سے نمایاں نام مولانا قاضی اسماعیل بن علی بن محمد بن موسیٰ الثقفیؒ الروڑی جو بلند پایہ خطیب اور فقیہ بھی تھے اور اس شہر کے قضا کے منصب پر فائز تھے۔ یہ منصب ان کے خاندان میں کئی نسلوں سے چلے آتا تھا۔ علی بن حامد الکوفی صاحب فتح نامہ سندھ (چچنامہ) نے ان کا ذکر کرتے ہوئے لکھا ہے کہ میں نے ان سے اروڑ میں ملاقات کی اور ان کے پاس سندھ کی تاریخ اور مسلمانوں کے سندھ میں فتوحات کے تذکرے پر مشتمل کچھ اوراق بزبان عربی دیکھے جنہیں قاضی اسماعیل کے آباء واجداد میں سے کسی نے تحریر کیا تھا۔ قاضی اسماعیل کے آباء واجداد میں سے موسیٰ بن یعقوب بن طائی بن محمد بن شیبان بن عثمان الثقفیؒ کا ذکر بھی کیا جاتا تھا جنہیں محمد بن قاسم ثقفیؒ نے اروڑ میں آباد کیا تھا اور انہیں اس شہر میں بطور قاضی مقرر کیا تھا اور یہ منصب قضاء بعد میں ان کے خاندان میں جاری و ساری رہا۔ (۲۱)

منصورہ

سندھ میں عربی حکومت کے قیام کے بعد عربوں نے کئی شہر تعمیر کئے، جو بعد میں تاریخ میں کافی شہرت کے حامل رہے، ان شہروں میں منصورہ، بیضاء، محفوظہ اور بکھر کا نام لیا جاتا ہے جو عرب دور کے تعمیر کردہ شہر تھے۔ ان تمام شہروں میں سب سے زیادہ اہمیت منصورہ کو حاصل ہے۔ اس شہر کو محمد بن قاسم ثقفیؒ کے بیٹے عمرو بن محمد بن قاسم ثقفیؒ نے برہمن آباد کے مقام پر تعمیر کیا تھا۔ یہ شہر ساتویں صدی ہجری تک موجود تھا اور زلزلے کی وجہ سے تباہ ہو گیا۔ (۲۲)

منصورہ کے بارے میں مراد الاطلاق میں علامہ حموی کا بیان ہے:

المنصورة مفعولة من النصر، في عدة مواضع منها المنصورة بارض السند وهي قصبته، مدينة كبيرة كثيرة الخيرات ذات جامع كبير، سواريه من ساج يحيطه خليج من نهر مهران فهی في شبه الجزيرة قيل كان اسمها برهمناباد فسميت المنصورة باسم عامل كان فيها لبنی امية يقال له المنصور بن جمهور وقيل لانه بناها وقيل غير ذلك وهي شديدة الحرس، بها شئ من الفواكه.

”منصورہ نصر سے مفعولہ کے وزن پر ہے جو کئی جگہوں پر واقع ہے ان میں سے سندھ کا قصبہ منصورہ بھی ہے جو کہ ایک بڑا شہر ہے، بے پناہ بھلائیوں کا مرکز، ایک بڑی جامع مسجد بھی اس میں ہے۔ اس کے ارد گرد مٹی کی فصیل ہے جسے ایک طرف سے دریائے سندھ (بادریائے سندھ کی کوئی شاخ) احاطہ کئے ہوئے ہے اور اس وجہ سے یہ جزیرہ نما میں واقع ہے۔ بعض لوگوں کا کہنا ہے کہ اس کا نام پہلے برہمن آباد تھا اور اس کے بعد بنوامیہ کے ایک گورنر منصور

بن جمہور کی وجہ سے اسے منصورہ کہا جانے لگا، ایک قول یہ بھی ہے کہ منصورہ ہی نے اس شہر کو بنوایا تھا، اس کے علاوہ اور بھی اقوال ہیں۔ (جیسا کہ اوپر ذکر کیا جا چکا ہے کہ اس شہر کی تعمیر عمرو بن محمد بن قاسم ثقفی کے ہاتھوں ہوئی۔ اور یہی زیادہ درست قول ہے۔) اس شہر میں پہرہ بڑا سخت رکھا گیا ہے اور بعض قسم کے میوؤں کے باغات بھی ہیں“ (۲۳)

سندھ کا مرکزی شہر اور دار الحکومت ہونے کی وجہ سے جید علماء کرام یہاں سکونت پذیر ہو چکے تھے، اس شہر میں عربی ماحول اور علماء کی موجودگی کی وجہ سے کئی مدارس اور درسگاہیں بھی قائم کی گئی تھیں۔ منصورہ کے علمی اور مذہبی حالات کئی عرب مؤرخین، جغرافیہ دانوں اور سیاحوں نے بیان کئے ہیں۔

بشاری مقدسی نے لکھا ہے

یہاں کے باشندے قابل اور صاحب مروت ہیں۔ ان میں اسلام کی فرمانروائی ہے، نیکی اور خیرات ان کا مشغلہ ہے، زیادہ تر اہل حدیث ہیں، بڑے شہروں میں حنفی فقہ بھی رائج ہے لیکن مالکی اور حنبلی مسلک کے ماننے والے اور معتزلی نہیں ہیں، لوگ سیدھے اور صحیح مسلک پر قائم ہیں، نیک اور پاک دامن ہیں۔۔۔۔۔ منصورہ کے باشندے قابل اور بامروت ہیں۔ پوری طرح اسلام پر عمل پیرا ہیں اور اہل علم ہیں۔ ذکی اور فطین ہیں۔ نیک اور بخشنے والے ہیں، دل کھول کر خرچ کرتے ہیں۔ (۲۴)

منصورہ کے علماء میں ابو محمد عبداللہ بن جعفر بن مرہ المنصور بن المقرئ، قاضی محمد بن ابی الشوارب المنصور بن ابی العباس احمد بن محمد بن صالح بن تیمی المنصور بن کا ذکر ملتا ہے۔ منصورہ میں ابو محمد عبداللہ بن جعفر متوفی ۱۵۰ھ کی درسگاہ بھی قائم تھی۔ (۲۵)

اسی طرح منصورہ میں قاضی محمد بن ابی الشوارب المنصور بن کا ذکر بھی کتب میں ملتا ہے، جنہیں ۲۸۳ھ میں منصورہ کا قاضی مقرر کیا گیا تھا انہوں نے منصورہ میں قضا کے علاوہ درس و تدریس کا سلسلہ بھی جاری رکھا اور ان کے بعد ان کے بیٹے علی بن محمد ابی الشوارب بھی منصورہ کے قاضی مقرر ہوئے۔ اس طرح ان کا خاندان چوتھی صدی ہجری تک منصورہ میں مقیم رہا۔ (۲۶) ان تصریحات سے یہی واضح ہوتا ہے کہ اوائل دور سے ہی سندھ کے شہر منصورہ میں دینی علوم کی درسگاہیں قائم ہو چکی تھیں۔

ملتان

ملتان پہلے منصورہ کے ماتحت تھا بعد ازاں تیسری صدی ہجری میں ملتان نے آزاد اور خود مختار ریاست کی حیثیت حاصل کر لی تھی۔ ملتان کے اسماعیلی عرب حکمرانوں کے ماتحت ایک لاکھ گاؤں تھے۔ محمد بن قاسم ثقفی نے ملتان فتح کرنے کے بعد دیگر شہروں کی طرح ملتان میں بھی ایک بڑی مسجد تعمیر کرائی جہاں دیگر مساجد کی طرح درس و تدریس کا سلسلہ شروع ہو گیا تھا۔ ملتان کو علم و ادب، ثقافت اسلامی، دینی درسگاہوں اور مدارس کی کثرت اور تعلیم و تبلیغ کے بڑے پیمانے پر فروغ

کے باعث سندھ کا ابغداد قرار دیا گیا۔ (۲۷) ملتان کے علماء و مشاہیر کے تذکروں سے معلوم ہوتا ہے کہ یہاں بھی دینی علوم کی تدریس کیلئے کئی درسگاہیں قائم ہو گئی تھیں۔ جن میں سے عربی ادب کے بڑے شاعر ہارون بن عبداللہ ملتان کی درسگاہ کا ذکر سب سے مقدم ہے جو تیسری صدی ہجری میں ملتان میں مقیم تھے۔ ان کے دادا اسلامی فتوحات کے بعد ملتان آ گئے تھے اور پھر یہیں ٹھہر گئے۔ ہارون ملتان میں پیدا ہوئے، انہوں نے عربی شاعری میں نہایت بلند مقام پایا۔ ان کے اشعار تاریخ کی کتب میں مذکور ہیں۔ (۲۸)

ملتان میں ایک اور عظیم درسگاہ جو کئی صدیوں تک ملتان میں علم و معرفت اور ہدایت کا سرچشمہ رہی یہ شیخ بہاء الدین زکریا ملتائی کی درسگاہ تھی۔ ابن بطوطہ نے اپنے سفر نامے میں ملتان کے حوالے سے لکھا ہے کہ اس کی ملاقات ملتان میں شیخ بہاء الدین زکریا ملتائی کے پوتے شاہ رکن عالم سے ہوئی۔ انہوں نے خود بیان کیا کہ ہمارے آباء و اجداد عرب سے سندھ آئے۔ انہوں نے منصورہ سندھ میں کافی عرصہ گزارنے کے بعد ملتان میں آ کر علم و ارشاد کی مسند قائم کی۔ (۲۹)

اُج

اُج کی سرزمین قدیم عرصے سے سندھ کی حدود میں شامل رہی ہے۔ سرزمین اُج کو اسلامی علم، ادب، ثقافت، مدارس اور درسگاہوں کے باعث نمایاں مقام حاصل رہا۔ اُج کے تذکرے میں لکھا ہے کہ محمود غزنوی کے ابتدائی دور میں ایک بزرگ صفی الدین گزروٹی (م ۳۹۸ھ) نے اُج میں ایک مدرسہ قائم کیا تھا۔ گزروٹی کے مدرسہ میں ڈھائی ہزار طالب علم تعلیم پاتے تھے اسی مدرسے کو سندھ کا اولین باضابطہ مدرسہ قرار دیا گیا ہے۔ اسی طرح غوریوں کے دور میں فیروزی اُج ایک مدرسہ تھا جسے ناصر الدین قباچہ نے ۶۲۳ھ میں قائم کیا تھا۔ (۳۰)

دیپل، ارور، منصورہ، ملتان اور اُج کے مدارس اور علمائے کرام کے تذکرے سے بخوبی واضح ہوتا ہے کہ سندھ میں اسلام کی آمد کے بعد سے ہی دینی درسگاہوں کے قیام کا سلسلہ شروع ہو گیا تھا۔ دوسری صدی ہجری میں یقیناً اس خطے میں بڑے دینی مدارس قائم ہوئے ہوں گے لیکن تاریخ میں صراحت کے ساتھ ان کا تذکرہ نہیں ملتا۔ یہی وجہ ہے کہ علامہ شبلی نعمانی نے اس خطے میں ابتداء مدارس کے قیام کا قطعی طور پر انکار کر دیا تھا اگرچہ بعد میں انہوں نے اس سے رجوع بھی کر لیا تھا۔ اس سلسلے میں مولانا کے انکار اور رجوع کا تذکرہ کرتے ہوئے مولوی ابوالحسنات ندوی لکھتے ہیں:

”مسلمانوں کے علمی کارناموں کو علامہ شبلی نعمانی نے اپنے رسائل کے مختلف مضامین میں بہ تفصیل لکھا ہے۔۔۔۔۔

لیکن خاص سرزمین ہند کی نسبت جو ہمارا وطن ہے اب تک کچھ نہیں لکھا گیا۔ علامہ مرحوم ابتداء ہندوستان میں اسلامی مدارس کے قیام کے قطعی منکر تھے، چنانچہ اپنے رسائل کے مضمون ”اسلامی مدارس“ میں لکھتے ہیں:

”ہندوستان کے تذکرے میں ہم کو بے خطر کہنا چاہیے کہ اس سرزمین پر شاید ایک بھی علمی عمارت نہیں قائم ہوئی“

لیکن بعد ازاں بعض ارباب قلم کے توجہ دلانے پر علامہ مرحوم نے اپنی اس تحقیق سے رجوع کیا اور اس عبارت پر

سندھ میں دینی مدارس کے قیام کا تاریخی پس منظر۔۔۔ ایک تحقیقی جائزہ

حاشیہ دے کر طبع ثانی میں یہ الفاظ لکھے: ”میں اس بات کا اعتراف کرتا ہوں کہ میری یہ تحقیق صحیح نہیں ثابت ہوئی۔

ہندوستان میں بہت سے مدارس تعمیر ہوئے تھے گو اب ان کا نام و نشان نہیں رہا“ (۳۱)

سندھ و ہند کے اولین مدارس کے تذکرے میں سب سے پہلے جس مدرسے کا ذکر ملتا ہے وہ محمود غزنوی کے ابتدائی

دور کا ایک مدرسہ ہے جسے صفی الدین گزروٹی (م: ۳۹۸ھ) نے اُج میں قائم کیا تھا۔ (۳۲)

اسی طرح غوریوں کے دور میں بھی ایک مدرسے کا ذکر ملتا ہے جو اُج ہی میں قائم کیا گیا تھا جسے مدرسہ فیروز یہ کہا جاتا

تھا۔ یہ مدرسہ ناصر الدین قباچہ نے ۶۲۳ھ میں قائم کیا تھا جس کا ذکر ابن بطوطہ نے بھی کیا ہے۔

و ذکر ابن بطوطہ الرحال المغربی انہ شہد احدی مدارس کبریٰ خلال زیارتہ

للہند فی عام ۳۴۲ھ و کانت توجد فی السند مدرسة سنة ۴۳۶ھ وہی

المدرسة الفیروزية التي بنيت فی عهد ناصر الدین قباچہ و بدأت المدارس

تنتشر فی القرنین الثامن والتاسع.

”مغرب کے ایک سیاح ابن بطوطہ نے ذکر کیا ہے کہ اس نے ۷۳۴ھ میں ہندوستان کے سفر میں سندھ میں ایک

مدرسہ ”مدرسہ فیروز یہ“ کے نام سے دیکھا تھا جو ناصر الدین قباچہ کے دور میں ۶۲۳ھ میں قائم کیا گیا تھا اور اس کے

بعد آٹھویں صدی ہجری میں مدارس کا سلسلہ وسیع ہوتا چلا گیا“ (۳۳)

تاریخ دارالعلوم دیوبند میں سید محبوب رضوی رقمطراز ہیں:

”ملتان میں (اُج اس وقت ملتان کا حصہ تھا) ناصر الدین قباچہ نے جو وہاں کا حکمران تھا، ایک مدرسہ تعمیر کرایا۔

مشہور عالم و مصنف قاضی منہاج سراج (وفات ۶۵۸ھ / ۱۲۵۹ء) کا بیان ہے کہ اس مدرسے کا انتظام داناہرام ان

کے سپرد تھا“ (۳۴)

سندھ میں ما بعد عرب دور حکومت قیام مدارس کا مختصر تذکرہ

سندھ میں دینی مدارس کے قیام کا سلسلہ اسلامی حکومت کے قیام سے ہی شروع ہو گیا تھا۔ مختلف ادوار حکومت میں

دینی علوم و فنون کے ادارے فروغ پذیر رہے۔ سندھ کی اسلامی تاریخ کا مطالعہ کرنے سے یہ حقیقت روز روشن کی طرح

عیاں ہوتی ہے کہ اس خطے میں ہر دور میں دینی مدارس قائم ہوتے رہے ہیں۔ اس خطے کے مسلم حکمرانوں نے اپنی علم

دوستی، علم پروری اور علماء و مدارس کی سرپرستی کر کے شہرت و دام حاصل کی۔ عرب دور حکومت میں جس طرح دیہیل، منصورہ

اور ملتان کو علم و فن کے مراکز کی حیثیت حاصل رہی اسی طرح غزنوی اور غوری حکمرانوں کے دور میں لاہور علم و فضل کا اہم

مرکز بنا۔

سومرہ اور سندھ کے مقامی قبائل تھے جنہوں نے غزنوی اور غوری ادوار حکومت کے بعد یکے بعد دیگرے سندھ پر

کافی عرصے تک حکومت کی۔ سومروں کے دور حکومت میں سندھ میں بکھر، سیوستان (سیہون) اور ہالہ کو دینی علوم کے اہم

مراکز میں شمار کیا جاتا تھا۔ سہ سلاطین کے عہد (۱۳۵۱ھ تا ۱۳۵۱ھ/ ۱۵۱۹ء) میں سندھ کے قدیم شہر بغداد، دمشق اور کوئٹہ کی ہمسری کرتے تھے، سہ سلاطین کی علم پروری کا چرچا عرب تک پہنچ چکا تھا اس لیے عرب کے مختلف علاقوں سے بھی علماء سندھ کے مختلف شہروں میں آکر مقیم ہو گئے تھے۔ (۳۵)

سندھ میں کلہوڑوں سے پہلے مثل دور حکومت بھی علمی ترقی اور فن تعمیر کے حوالے سے یادگار رہا ہے۔ اس دور میں بکھر میں میر معصوم بکھری نے نام درگنبد کی تعمیر کرائی جسے ”معصوم شاہ کا مینارہ“ کہا جاتا ہے۔ سندھ کی مشہور تاریخ ”تاریخ معصومی“ بھی انہی کی تالیف ہے۔ (۳۶)

اس دور میں بکھر کی طرح ٹھٹھہ شہر میں بھی علماء و فضلاء، شعراء اور کاہنان خوش نویس کی بہتات تھی۔ اس دور میں ٹھٹھہ شہر میں مشہور شاہ جہانی مسجد شاہ جہان کے حکم سے تعمیر کرائی گئی۔ (۳۷) عہد کلہوڑا سے سندھ میں دینی علوم کی درسگاہوں کے نئے دور کا آغاز ہوا جبکہ ان درسگاہوں کا سلسلہ ٹھٹھہ اور بکھر تک محدود نہ رہا بلکہ پورے سندھ میں درسگاہوں کا جال پھیل چکا تھا۔ مولانا غلام رسول مہرنے تاریخ سندھ عہد کلہوڑا میں ایسے مقامات کی ایک فہرست پیش کی ہے جہاں درسگاہیں قائم تھیں:

ردوہڑی، الور، سیوی، کھڑا، سیوستان، دشت باران، پکا کا تیار، بوبکان، ہالاکنڈی، خانوٹھ، جھبیا، انزپور، کپھرو، نصر پور، انگھم کوٹ، دلھار، بلوئی، بکرالہ، مٹیاری، نیرن کوٹ، سوئڈا، لاہری، شکار پور، پریالو، کاہان، اورسن وغیرہ۔ (۳۸)

سندھ میں برطانوی راج ۱۸۴۳ء سے پہلے تالپور خاندان برسر اقتدار تھا، اس دور کو تعلیمی و تہذیبی حوالے سے سندھ کی تاریخ میں دور زوال سمجھا جاتا ہے۔ تالپور عہد حکومت (۱۱۹۹ھ/ ۱۷۸۳ء تا ۱۲۵۹ھ/ ۱۸۴۳ء) میں تمام تر مشکلات اور بیرونی مداخلت کے باوجود علم و فضل کے مراکز قائم رہے تا نکتہ ۱۸۴۳ء میں انگریزوں کے سندھ پر مکمل تسلط قائم ہونے سے یہاں کے صدیوں سے آباد دینی مراکز پر کاری ضرب لگی۔ انگریزی حکومت کی معاندانہ پالیسیوں کی وجہ سے مدارس کے اوقاف ختم کر دیے گئے۔ نظام تعلیم یکسر تبدیل کر دیا گیا۔ انگریز سرکار کے تمام تر اسلام دشمن اقدامات کے باوجود سندھ بھر میں دینی مدارس کا قیام بدستور جاری رہا۔ اور اسی کا فیضان ہے کہ قیام پاکستان کے بعد نہایت تیزی کے ساتھ سندھ بالخصوص کراچی میں بڑے پیمانے پر دینی مدارس کا قیام عمل میں آیا۔ ۲۰۰۵ء کے سرکاری اعداد و شمار کے مطابق سندھ میں پاکستان کے مجموعی ۱۲۱۵۳ میں سے ۱۸۱۶ دینی مدارس قائم ہیں جس میں ۱۱۶۲۹ ساتذہ اور معلمات کئی لاکھ طلبہ و طالبات کو دینی علوم و افکار سے روشناس کر رہے ہیں۔ (۳۹)

حواشی و حوالہ جات

۱۔ شمیم، عبدالرحیم، پروفیسر، تاریخ الجامعات الاسلامیہ الکبریٰ، مترجم ظہیر الدین، بمبئی، صفحہ ۱۹۰، اسلاک پبلی کیشنز لاہور ۱۹۹۹ء

۲۔ ایضاً حوالہ بالا صفحہ ۱۷۷ تا ۱۷۹

- ۳۔ طلسمی، احمد، ڈاکٹر، تاریخ تعلیم و تربیت اسلامیہ، ترجمہ محمد حسین زبیری، صفحہ ۱۰۵، ادارہ ثقافت اسلامیہ لاہور ۱۹۹۹ء/غنیہ، عبدالرحیم، پروفیسر، تاریخ الجامعات الاسلامیہ الکبریٰ، مترجم ظہیر الدین بھٹی، صفحہ ۱۳۲، ۱۳۱
- ۴۔ المقریزی، تقی الدین، کتاب الخط والخطوط والآخر ۲ صفحہ ۶۳۲
- ۵۔ مبارکپوری، اطہر، قاضی، خیر القرون کی درسگاہیں اور ان کا نظام تعلیم و تربیت، صفحہ ۱۸، ۱۹، ادارہ اسلامیات لاہور کراچی اشاعت اول اکتوبر ۲۰۰۰ء/السبکی، تاج الدین، مطبوعات الشافعیہ الکبریٰ، (م ۱۷۷) ج ۲ صفحہ ۳۱۳، ۳۱۴، ادارہ اسلامیات لاہور کراچی طبع ۱۹۶۳ء
- ۶۔ رضوی، محبوب، سید، تاریخ دارالعلوم دیوبند، جلد اول صفحہ ۶۸، ادارہ اسلامیات لاہور کراچی ۲۰۰۵ء
- ۷۔ مولائی شیدائی، دادخان، رحیم، جزیہ السنہ، صفحہ ۱۵۲، سندھ کا کراچی ۲۰۰۰ء
- ۸۔ بغدادی، ابن حوقل، کتاب صورة الارض، صفحہ منشورات دارمکتبۃ الحیات بیروت ۱۹۹۲ء
- ۹۔ گیلانی، مناظر احسن، مولانا، پاک و ہند میں مسلمانوں کا نظام تعلیم و تربیت، حصہ اول صفحہ ۲۰، دوست ایسوسی ایشن لاہور ۲۰۰۳ء
- ۱۰۔ قدوسی، اعجاز الحق، تاریخ سندھ، جلد اول صفحہ ۱۰۵، ۱۲۵، ۱۲۶، ۱۲۷، ۱۲۸، ۱۲۹، ۱۳۰، ۱۳۱، ۱۳۲، ۱۳۳، ۱۳۴، ۱۳۵، ۱۳۶، ۱۳۷، ۱۳۸، ۱۳۹، ۱۴۰، ۱۴۱، ۱۴۲، ۱۴۳، ۱۴۴، ۱۴۵، ۱۴۶، ۱۴۷، ۱۴۸، ۱۴۹، ۱۵۰، ۱۵۱، ۱۵۲، ۱۵۳، ۱۵۴، ۱۵۵، ۱۵۶، ۱۵۷، ۱۵۸، ۱۵۹، ۱۶۰، ۱۶۱، ۱۶۲، ۱۶۳، ۱۶۴، ۱۶۵، ۱۶۶، ۱۶۷، ۱۶۸، ۱۶۹، ۱۷۰، ۱۷۱، ۱۷۲، ۱۷۳، ۱۷۴، ۱۷۵، ۱۷۶، ۱۷۷، ۱۷۸، ۱۷۹، ۱۸۰، ۱۸۱، ۱۸۲، ۱۸۳، ۱۸۴، ۱۸۵، ۱۸۶، ۱۸۷، ۱۸۸، ۱۸۹، ۱۹۰، ۱۹۱، ۱۹۲، ۱۹۳، ۱۹۴، ۱۹۵، ۱۹۶، ۱۹۷، ۱۹۸، ۱۹۹، ۲۰۰، ۲۰۱، ۲۰۲، ۲۰۳، ۲۰۴، ۲۰۵، ۲۰۶، ۲۰۷، ۲۰۸، ۲۰۹، ۲۱۰، ۲۱۱، ۲۱۲، ۲۱۳، ۲۱۴، ۲۱۵، ۲۱۶، ۲۱۷، ۲۱۸، ۲۱۹، ۲۲۰، ۲۲۱، ۲۲۲، ۲۲۳، ۲۲۴، ۲۲۵، ۲۲۶، ۲۲۷، ۲۲۸، ۲۲۹، ۲۳۰، ۲۳۱، ۲۳۲، ۲۳۳، ۲۳۴، ۲۳۵، ۲۳۶، ۲۳۷، ۲۳۸، ۲۳۹، ۲۴۰، ۲۴۱، ۲۴۲، ۲۴۳، ۲۴۴، ۲۴۵، ۲۴۶، ۲۴۷، ۲۴۸، ۲۴۹، ۲۵۰، ۲۵۱، ۲۵۲، ۲۵۳، ۲۵۴، ۲۵۵، ۲۵۶، ۲۵۷، ۲۵۸، ۲۵۹، ۲۶۰، ۲۶۱، ۲۶۲، ۲۶۳، ۲۶۴، ۲۶۵، ۲۶۶، ۲۶۷، ۲۶۸، ۲۶۹، ۲۷۰، ۲۷۱، ۲۷۲، ۲۷۳، ۲۷۴، ۲۷۵، ۲۷۶، ۲۷۷، ۲۷۸، ۲۷۹، ۲۸۰، ۲۸۱، ۲۸۲، ۲۸۳، ۲۸۴، ۲۸۵، ۲۸۶، ۲۸۷، ۲۸۸، ۲۸۹، ۲۹۰، ۲۹۱، ۲۹۲، ۲۹۳، ۲۹۴، ۲۹۵، ۲۹۶، ۲۹۷، ۲۹۸، ۲۹۹، ۳۰۰، ۳۰۱، ۳۰۲، ۳۰۳، ۳۰۴، ۳۰۵، ۳۰۶، ۳۰۷، ۳۰۸، ۳۰۹، ۳۱۰، ۳۱۱، ۳۱۲، ۳۱۳، ۳۱۴، ۳۱۵، ۳۱۶، ۳۱۷، ۳۱۸، ۳۱۹، ۳۲۰، ۳۲۱، ۳۲۲، ۳۲۳، ۳۲۴، ۳۲۵، ۳۲۶، ۳۲۷، ۳۲۸، ۳۲۹، ۳۳۰، ۳۳۱، ۳۳۲، ۳۳۳، ۳۳۴، ۳۳۵، ۳۳۶، ۳۳۷، ۳۳۸، ۳۳۹، ۳۴۰، ۳۴۱، ۳۴۲، ۳۴۳، ۳۴۴، ۳۴۵، ۳۴۶، ۳۴۷، ۳۴۸، ۳۴۹، ۳۵۰، ۳۵۱، ۳۵۲، ۳۵۳، ۳۵۴، ۳۵۵، ۳۵۶، ۳۵۷، ۳۵۸، ۳۵۹، ۳۶۰، ۳۶۱، ۳۶۲، ۳۶۳، ۳۶۴، ۳۶۵، ۳۶۶، ۳۶۷، ۳۶۸، ۳۶۹، ۳۷۰، ۳۷۱، ۳۷۲، ۳۷۳، ۳۷۴، ۳۷۵، ۳۷۶، ۳۷۷، ۳۷۸، ۳۷۹، ۳۸۰، ۳۸۱، ۳۸۲، ۳۸۳، ۳۸۴، ۳۸۵، ۳۸۶، ۳۸۷، ۳۸۸، ۳۸۹، ۳۹۰، ۳۹۱، ۳۹۲، ۳۹۳، ۳۹۴، ۳۹۵، ۳۹۶، ۳۹۷، ۳۹۸، ۳۹۹، ۴۰۰، ۴۰۱، ۴۰۲، ۴۰۳، ۴۰۴، ۴۰۵، ۴۰۶، ۴۰۷، ۴۰۸، ۴۰۹، ۴۱۰، ۴۱۱، ۴۱۲، ۴۱۳، ۴۱۴، ۴۱۵، ۴۱۶، ۴۱۷، ۴۱۸، ۴۱۹، ۴۲۰، ۴۲۱، ۴۲۲، ۴۲۳، ۴۲۴، ۴۲۵، ۴۲۶، ۴۲۷، ۴۲۸، ۴۲۹، ۴۳۰، ۴۳۱، ۴۳۲، ۴۳۳، ۴۳۴، ۴۳۵، ۴۳۶، ۴۳۷، ۴۳۸، ۴۳۹، ۴۴۰، ۴۴۱، ۴۴۲، ۴۴۳، ۴۴۴، ۴۴۵، ۴۴۶، ۴۴۷، ۴۴۸، ۴۴۹، ۴۵۰، ۴۵۱، ۴۵۲، ۴۵۳، ۴۵۴، ۴۵۵، ۴۵۶، ۴۵۷، ۴۵۸، ۴۵۹، ۴۶۰، ۴۶۱، ۴۶۲، ۴۶۳، ۴۶۴، ۴۶۵، ۴۶۶، ۴۶۷، ۴۶۸، ۴۶۹، ۴۷۰، ۴۷۱، ۴۷۲، ۴۷۳، ۴۷۴، ۴۷۵، ۴۷۶، ۴۷۷، ۴۷۸، ۴۷۹، ۴۸۰، ۴۸۱، ۴۸۲، ۴۸۳، ۴۸۴، ۴۸۵، ۴۸۶، ۴۸۷، ۴۸۸، ۴۸۹، ۴۹۰، ۴۹۱، ۴۹۲، ۴۹۳، ۴۹۴، ۴۹۵، ۴۹۶، ۴۹۷، ۴۹۸، ۴۹۹، ۵۰۰، ۵۰۱، ۵۰۲، ۵۰۳، ۵۰۴، ۵۰۵، ۵۰۶، ۵۰۷، ۵۰۸، ۵۰۹، ۵۱۰، ۵۱۱، ۵۱۲، ۵۱۳، ۵۱۴، ۵۱۵، ۵۱۶، ۵۱۷، ۵۱۸، ۵۱۹، ۵۲۰، ۵۲۱، ۵۲۲، ۵۲۳، ۵۲۴، ۵۲۵، ۵۲۶، ۵۲۷، ۵۲۸، ۵۲۹، ۵۳۰، ۵۳۱، ۵۳۲، ۵۳۳، ۵۳۴، ۵۳۵، ۵۳۶، ۵۳۷، ۵۳۸، ۵۳۹، ۵۴۰، ۵۴۱، ۵۴۲، ۵۴۳، ۵۴۴، ۵۴۵، ۵۴۶، ۵۴۷، ۵۴۸، ۵۴۹، ۵۵۰، ۵۵۱، ۵۵۲، ۵۵۳، ۵۵۴، ۵۵۵، ۵۵۶، ۵۵۷، ۵۵۸، ۵۵۹، ۵۶۰، ۵۶۱، ۵۶۲، ۵۶۳، ۵۶۴، ۵۶۵، ۵۶۶، ۵۶۷، ۵۶۸، ۵۶۹، ۵۷۰، ۵۷۱، ۵۷۲، ۵۷۳، ۵۷۴، ۵۷۵، ۵۷۶، ۵۷۷، ۵۷۸، ۵۷۹، ۵۸۰، ۵۸۱، ۵۸۲، ۵۸۳، ۵۸۴، ۵۸۵، ۵۸۶، ۵۸۷، ۵۸۸، ۵۸۹، ۵۹۰، ۵۹۱، ۵۹۲، ۵۹۳، ۵۹۴، ۵۹۵، ۵۹۶، ۵۹۷، ۵۹۸، ۵۹۹، ۶۰۰، ۶۰۱، ۶۰۲، ۶۰۳، ۶۰۴، ۶۰۵، ۶۰۶، ۶۰۷، ۶۰۸، ۶۰۹، ۶۱۰، ۶۱۱، ۶۱۲، ۶۱۳، ۶۱۴، ۶۱۵، ۶۱۶، ۶۱۷، ۶۱۸، ۶۱۹، ۶۲۰، ۶۲۱، ۶۲۲، ۶۲۳، ۶۲۴، ۶۲۵، ۶۲۶، ۶۲۷، ۶۲۸، ۶۲۹، ۶۳۰، ۶۳۱، ۶۳۲، ۶۳۳، ۶۳۴، ۶۳۵، ۶۳۶، ۶۳۷، ۶۳۸، ۶۳۹، ۶۴۰، ۶۴۱، ۶۴۲، ۶۴۳، ۶۴۴، ۶۴۵، ۶۴۶، ۶۴۷، ۶۴۸، ۶۴۹، ۶۵۰، ۶۵۱، ۶۵۲، ۶۵۳، ۶۵۴، ۶۵۵، ۶۵۶، ۶۵۷، ۶۵۸، ۶۵۹، ۶۶۰، ۶۶۱، ۶۶۲، ۶۶۳، ۶۶۴، ۶۶۵، ۶۶۶، ۶۶۷، ۶۶۸، ۶۶۹، ۶۷۰، ۶۷۱، ۶۷۲، ۶۷۳، ۶۷۴، ۶۷۵، ۶۷۶، ۶۷۷، ۶۷۸، ۶۷۹، ۶۸۰، ۶۸۱، ۶۸۲، ۶۸۳، ۶۸۴، ۶۸۵، ۶۸۶، ۶۸۷، ۶۸۸، ۶۸۹، ۶۹۰، ۶۹۱، ۶۹۲، ۶۹۳، ۶۹۴، ۶۹۵، ۶۹۶، ۶۹۷، ۶۹۸، ۶۹۹، ۷۰۰، ۷۰۱، ۷۰۲، ۷۰۳، ۷۰۴، ۷۰۵، ۷۰۶، ۷۰۷، ۷۰۸، ۷۰۹، ۷۱۰، ۷۱۱، ۷۱۲، ۷۱۳، ۷۱۴، ۷۱۵، ۷۱۶، ۷۱۷، ۷۱۸، ۷۱۹، ۷۲۰، ۷۲۱، ۷۲۲، ۷۲۳، ۷۲۴، ۷۲۵، ۷۲۶، ۷۲۷، ۷۲۸، ۷۲۹، ۷۳۰، ۷۳۱، ۷۳۲، ۷۳۳، ۷۳۴، ۷۳۵، ۷۳۶، ۷۳۷، ۷۳۸، ۷۳۹، ۷۴۰، ۷۴۱، ۷۴۲، ۷۴۳، ۷۴۴، ۷۴۵، ۷۴۶، ۷۴۷، ۷۴۸، ۷۴۹، ۷۵۰، ۷۵۱، ۷۵۲، ۷۵۳، ۷۵۴، ۷۵۵، ۷۵۶، ۷۵۷، ۷۵۸، ۷۵۹، ۷۶۰، ۷۶۱، ۷۶۲، ۷۶۳، ۷۶۴، ۷۶۵، ۷۶۶، ۷۶۷، ۷۶۸، ۷۶۹، ۷۷۰، ۷۷۱، ۷۷۲، ۷۷۳، ۷۷۴، ۷۷۵، ۷۷۶، ۷۷۷، ۷۷۸، ۷۷۹، ۷۸۰، ۷۸۱، ۷۸۲، ۷۸۳، ۷۸۴، ۷۸۵، ۷۸۶، ۷۸۷، ۷۸۸، ۷۸۹، ۷۹۰، ۷۹۱، ۷۹۲، ۷۹۳، ۷۹۴، ۷۹۵، ۷۹۶، ۷۹۷، ۷۹۸، ۷۹۹، ۸۰۰، ۸۰۱، ۸۰۲، ۸۰۳، ۸۰۴، ۸۰۵، ۸۰۶، ۸۰۷، ۸۰۸، ۸۰۹، ۸۱۰، ۸۱۱، ۸۱۲، ۸۱۳، ۸۱۴، ۸۱۵، ۸۱۶، ۸۱۷، ۸۱۸، ۸۱۹، ۸۲۰، ۸۲۱، ۸۲۲، ۸۲۳، ۸۲۴، ۸۲۵، ۸۲۶، ۸۲۷، ۸۲۸، ۸۲۹، ۸۳۰، ۸۳۱، ۸۳۲، ۸۳۳، ۸۳۴، ۸۳۵، ۸۳۶، ۸۳۷، ۸۳۸، ۸۳۹، ۸۴۰، ۸۴۱، ۸۴۲، ۸۴۳، ۸۴۴، ۸۴۵، ۸۴۶، ۸۴۷، ۸۴۸، ۸۴۹، ۸۵۰، ۸۵۱، ۸۵۲، ۸۵۳، ۸۵۴، ۸۵۵، ۸۵۶، ۸۵۷، ۸۵۸، ۸۵۹، ۸۶۰، ۸۶۱، ۸۶۲، ۸۶۳، ۸۶۴، ۸۶۵، ۸۶۶، ۸۶۷، ۸۶۸، ۸۶۹، ۸۷۰، ۸۷۱، ۸۷۲، ۸۷۳، ۸۷۴، ۸۷۵، ۸۷۶، ۸۷۷، ۸۷۸، ۸۷۹، ۸۸۰، ۸۸۱، ۸۸۲، ۸۸۳، ۸۸۴، ۸۸۵، ۸۸۶، ۸۸۷، ۸۸۸، ۸۸۹، ۸۹۰، ۸۹۱، ۸۹۲، ۸۹۳، ۸۹۴، ۸۹۵، ۸۹۶، ۸۹۷، ۸۹۸، ۸۹۹، ۹۰۰، ۹۰۱، ۹۰۲، ۹۰۳، ۹۰۴، ۹۰۵، ۹۰۶، ۹۰۷، ۹۰۸، ۹۰۹، ۹۱۰، ۹۱۱، ۹۱۲، ۹۱۳، ۹۱۴، ۹۱۵، ۹۱۶، ۹۱۷، ۹۱۸، ۹۱۹، ۹۲۰، ۹۲۱، ۹۲۲، ۹۲۳، ۹۲۴، ۹۲۵، ۹۲۶، ۹۲۷، ۹۲۸، ۹۲۹، ۹۳۰، ۹۳۱، ۹۳۲، ۹۳۳، ۹۳۴، ۹۳۵، ۹۳۶، ۹۳۷، ۹۳۸، ۹۳۹، ۹۴۰، ۹۴۱، ۹۴۲، ۹۴۳، ۹۴۴، ۹۴۵، ۹۴۶، ۹۴۷، ۹۴۸، ۹۴۹، ۹۵۰، ۹۵۱، ۹۵۲، ۹۵۳، ۹۵۴، ۹۵۵، ۹۵۶، ۹۵۷، ۹۵۸، ۹۵۹، ۹۶۰، ۹۶۱، ۹۶۲، ۹۶۳، ۹۶۴، ۹۶۵، ۹۶۶، ۹۶۷، ۹۶۸، ۹۶۹، ۹۷۰، ۹۷۱، ۹۷۲، ۹۷۳، ۹۷۴، ۹۷۵، ۹۷۶، ۹۷۷، ۹۷۸، ۹۷۹، ۹۸۰، ۹۸۱، ۹۸۲، ۹۸۳، ۹۸۴، ۹۸۵، ۹۸۶، ۹۸۷، ۹۸۸، ۹۸۹، ۹۹۰، ۹۹۱، ۹۹۲، ۹۹۳، ۹۹۴، ۹۹۵، ۹۹۶، ۹۹۷، ۹۹۸، ۹۹۹، ۱۰۰۰، ۱۰۰۱، ۱۰۰۲، ۱۰۰۳، ۱۰۰۴، ۱۰۰۵، ۱۰۰۶، ۱۰۰۷، ۱۰۰۸، ۱۰۰۹، ۱۰۱۰، ۱۰۱۱، ۱۰۱۲، ۱۰۱۳، ۱۰۱۴، ۱۰۱۵، ۱۰۱۶، ۱۰۱۷، ۱۰۱۸، ۱۰۱۹، ۱۰۲۰، ۱۰۲۱، ۱۰۲۲، ۱۰۲۳، ۱۰۲۴، ۱۰۲۵، ۱۰۲۶، ۱۰۲۷، ۱۰۲۸، ۱۰۲۹، ۱۰۳۰، ۱۰۳۱، ۱۰۳۲، ۱۰۳۳، ۱۰۳۴، ۱۰۳۵، ۱۰۳۶، ۱۰۳۷، ۱۰۳۸، ۱۰۳۹، ۱۰۴۰، ۱۰۴۱، ۱۰۴۲، ۱۰۴۳، ۱۰۴۴، ۱۰۴۵، ۱۰۴۶، ۱۰۴۷، ۱۰۴۸، ۱۰۴۹، ۱۰۵۰، ۱۰۵۱، ۱۰۵۲، ۱۰۵۳، ۱۰۵۴، ۱۰۵۵، ۱۰۵۶، ۱۰۵۷، ۱۰۵۸، ۱۰۵۹، ۱۰۶۰، ۱۰۶۱، ۱۰۶۲، ۱۰۶۳، ۱۰۶۴، ۱۰۶۵، ۱۰۶۶، ۱۰۶۷، ۱۰۶۸، ۱۰۶۹، ۱۰۷۰، ۱۰۷۱، ۱۰۷۲، ۱۰۷۳، ۱۰۷۴، ۱۰۷۵، ۱۰۷۶، ۱۰۷۷، ۱۰۷۸، ۱۰۷۹، ۱۰۸۰، ۱۰۸۱، ۱۰۸۲، ۱۰۸۳، ۱۰۸۴، ۱۰۸۵، ۱۰۸۶، ۱۰۸۷، ۱۰۸۸، ۱۰۸۹، ۱۰۹۰، ۱۰۹۱، ۱۰۹۲، ۱۰۹۳، ۱۰۹۴، ۱۰۹۵، ۱۰۹۶، ۱۰۹۷، ۱۰۹۸، ۱۰۹۹، ۱۱۰۰، ۱۱۰۱، ۱۱۰۲، ۱۱۰۳، ۱۱۰۴، ۱۱۰۵، ۱۱۰۶، ۱۱۰۷، ۱۱۰۸، ۱۱۰۹، ۱۱۱۰، ۱۱۱۱، ۱۱۱۲، ۱۱۱۳، ۱۱۱۴، ۱۱۱۵، ۱۱۱۶، ۱۱۱۷، ۱۱۱۸، ۱۱۱۹، ۱۱۲۰، ۱۱۲۱، ۱۱۲۲، ۱۱۲۳، ۱۱۲۴، ۱۱۲۵، ۱۱۲۶، ۱۱۲۷، ۱۱۲۸، ۱۱۲۹، ۱۱۳۰، ۱۱۳۱، ۱۱۳۲، ۱۱۳۳، ۱۱۳۴، ۱۱۳۵، ۱۱۳۶، ۱۱۳۷، ۱۱۳۸، ۱۱۳۹، ۱۱۴۰، ۱۱۴۱، ۱۱۴۲، ۱۱۴۳، ۱۱۴۴، ۱۱۴۵، ۱۱۴۶، ۱۱۴۷، ۱۱۴۸، ۱۱۴۹، ۱۱۵۰، ۱۱۵۱، ۱۱۵۲، ۱۱۵۳، ۱۱۵۴، ۱۱۵۵، ۱۱۵۶، ۱۱۵۷، ۱۱۵۸، ۱۱۵۹، ۱۱۶۰، ۱۱۶۱، ۱۱۶۲، ۱۱۶۳، ۱۱۶۴، ۱۱۶۵، ۱۱۶۶، ۱۱۶۷، ۱۱۶۸، ۱۱۶۹، ۱۱۷۰، ۱۱۷۱، ۱۱۷۲، ۱۱۷۳، ۱۱۷۴، ۱۱۷۵، ۱۱۷۶، ۱۱۷۷، ۱۱۷۸، ۱۱۷۹، ۱۱۸۰، ۱۱۸۱، ۱۱۸۲، ۱۱۸۳، ۱۱۸۴، ۱۱۸۵، ۱۱۸۶، ۱۱۸۷، ۱۱۸۸، ۱۱۸۹، ۱۱۹۰، ۱۱۹۱، ۱۱۹۲، ۱۱۹۳، ۱۱۹۴، ۱۱۹۵، ۱۱۹۶، ۱۱۹۷، ۱۱۹۸، ۱۱۹۹، ۱۲۰۰، ۱۲۰۱، ۱۲۰۲، ۱۲۰۳، ۱۲۰۴، ۱۲۰۵، ۱۲۰۶، ۱۲۰۷، ۱۲۰۸، ۱۲۰۹، ۱۲۱۰، ۱۲۱۱، ۱۲۱۲، ۱۲۱۳، ۱۲۱۴، ۱۲۱۵، ۱۲۱۶، ۱۲۱۷، ۱۲۱۸، ۱۲۱۹، ۱۲۲۰، ۱۲۲۱، ۱۲۲۲، ۱۲۲۳، ۱۲۲۴، ۱۲۲۵، ۱۲۲۶، ۱۲۲۷، ۱۲۲۸، ۱۲۲۹، ۱۲۳۰، ۱۲۳۱، ۱۲۳۲، ۱۲۳۳، ۱۲۳۴، ۱۲۳۵، ۱۲۳۶، ۱۲۳۷، ۱۲۳۸، ۱۲۳۹، ۱۲۴۰، ۱۲۴۱، ۱۲۴۲، ۱۲۴۳، ۱۲۴۴، ۱۲۴۵، ۱۲۴۶، ۱۲۴۷، ۱۲۴۸، ۱۲۴۹، ۱۲۵۰، ۱۲۵۱، ۱۲۵۲، ۱۲۵۳، ۱۲۵۴، ۱۲۵۵، ۱۲۵۶، ۱۲۵۷، ۱۲۵۸، ۱۲۵۹، ۱۲۶۰، ۱۲۶۱، ۱۲۶۲، ۱۲۶۳، ۱۲۶۴، ۱۲۶۵، ۱۲۶۶، ۱۲۶۷، ۱۲۶۸، ۱۲۶۹، ۱۲۷۰، ۱۲۷۱، ۱۲۷۲، ۱۲۷۳، ۱۲۷۴، ۱۲۷۵، ۱۲۷۶، ۱۲۷۷، ۱۲۷۸، ۱۲۷۹، ۱۲۸۰، ۱۲۸۱، ۱۲۸۲، ۱۲۸۳، ۱۲۸۴، ۱۲۸۵، ۱۲۸۶، ۱۲۸۷، ۱۲۸۸، ۱۲۸۹، ۱۲۹۰، ۱۲۹۱، ۱۲۹۲، ۱۲۹۳، ۱۲۹۴، ۱۲۹۵، ۱۲۹۶، ۱۲۹۷، ۱۲۹۸، ۱۲۹۹، ۱۳۰۰، ۱۳۰۱، ۱۳۰۲، ۱۳۰۳، ۱۳۰۴، ۱۳۰۵، ۱۳۰۶، ۱۳۰۷، ۱۳۰۸، ۱۳۰۹، ۱۳۱۰، ۱۳۱۱، ۱۳۱۲، ۱۳۱۳، ۱۳۱۴، ۱۳۱۵، ۱۳۱۶، ۱۳۱۷، ۱۳۱۸، ۱۳۱۹، ۱۳۲۰، ۱۳۲۱، ۱۳۲۲، ۱۳۲۳، ۱۳۲۴، ۱۳۲۵، ۱۳۲۶، ۱۳۲۷، ۱۳۲۸، ۱۳۲۹، ۱۳۳۰، ۱۳۳۱، ۱۳۳۲، ۱۳۳۳، ۱۳۳۴، ۱۳۳۵، ۱۳۳۶، ۱۳۳۷، ۱۳۳۸، ۱۳۳۹، ۱۳۴۰، ۱۳۴۱، ۱۳۴۲، ۱۳۴۳، ۱۳۴۴، ۱۳۴۵، ۱۳۴۶، ۱۳۴۷، ۱۳۴۸، ۱۳۴۹، ۱۳۵۰، ۱۳۵۱، ۱۳۵۲، ۱۳۵۳، ۱۳۵۴، ۱۳۵۵، ۱۳۵۶، ۱۳۵۷، ۱۳۵۸، ۱۳۵۹، ۱۳۶۰، ۱۳۶۱، ۱۳۶۲، ۱۳۶۳، ۱۳۶۴، ۱۳۶۵، ۱۳۶۶، ۱۳۶۷، ۱۳۶۸، ۱۳۶۹، ۱۳۷۰، ۱۳۷۱، ۱۳۷۲، ۱۳۷۳، ۱۳۷۴، ۱۳۷۵، ۱۳۷۶، ۱۳۷۷، ۱۳۷۸، ۱۳۷۹، ۱۳۸۰، ۱۳۸۱، ۱۳۸۲، ۱۳۸۳، ۱۳۸۴، ۱۳۸۵، ۱۳۸۶، ۱۳۸۷، ۱۳۸۸، ۱۳۸۹، ۱۳۹۰، ۱۳۹۱، ۱۳۹۲، ۱۳۹۳، ۱۳۹۴، ۱۳۹۵، ۱۳۹۶، ۱۳۹۷، ۱۳۹۸، ۱۳۹۹، ۱۴۰۰، ۱۴۰۱، ۱۴۰۲، ۱۴۰۳، ۱۴۰۴، ۱۴۰۵، ۱۴۰۶، ۱۴۰۷، ۱۴۰۸، ۱۴۰۹، ۱۴۱۰، ۱۴۱۱، ۱۴۱۲، ۱۴۱۳، ۱۴۱۴، ۱۴۱۵، ۱۴۱۶، ۱۴۱۷، ۱۴۱۸، ۱۴۱۹، ۱۴۲۰، ۱۴۲۱، ۱۴۲۲، ۱۴۲۳، ۱۴۲۴، ۱۴۲۵، ۱۴۲۶، ۱۴۲۷، ۱۴۲۸، ۱۴۲۹، ۱۴۳۰، ۱۴۳۱، ۱۴۳۲، ۱۴۳۳، ۱۴۳۴، ۱۴۳۵، ۱۴۳۶، ۱۴۳۷، ۱۴۳۸، ۱۴۳۹، ۱۴۴۰، ۱۴۴۱، ۱۴۴۲، ۱۴۴۳، ۱۴۴۴، ۱۴۴۵، ۱۴۴۶، ۱۴۴۷، ۱۴۴۸، ۱۴۴۹، ۱۴۵۰، ۱۴۵۱، ۱۴۵۲، ۱۴۵۳، ۱۴۵۴، ۱۴۵۵، ۱۴۵۶، ۱۴۵۷، ۱۴۵۸، ۱۴۵۹، ۱۴۶۰، ۱۴۶۱، ۱۴۶۲، ۱۴۶۳، ۱۴۶۴، ۱۴۶۵، ۱۴۶۶، ۱۴۶۷، ۱۴۶۸، ۱۴۶۹، ۱۴۷۰، ۱۴۷۱

۲۸۔ الطرازی، عبداللہ مبشر، دکتور موسوعۃ التاریخ الاسلامی والحضارة الاسلامیة لبلاد الهند والبنجاب فی عهد العرب، جلد ۲ صفحہ ۲۶، ۲۷، عالم
المعرفۃ جدۃ ۱۹۸۳ء

۲۹۔ ابن بطوطہ، رحلتہ ابن بطوطہ صفحہ ۳۹۶ تا ۳۹۷ دار صادر بیروت ۱۹۹۲ء

۳۰۔ پھلواڑی، محمد حفیظ اللہ، سندھ اور ملتان کی اسلامی حکومتوں کے عہد میں علوم و فنون کی ترقی، الولی حیدر آباد شمارہ ستمبر ۱۹۷۲ء صفحہ ۱۵۵، ۱۵۶

۳۱۔ ندوی، ابوالحسنات مولوی، ہندوستان کی قدیم اسلامی درسگاہیں، صفحہ ۸ شیخ شوکت علی اینڈ سنز طبع اول اپریل ۱۹۷۹ء

۳۲۔ ایضاً حوالہ بالا

۳۳۔ الحسنی الندوی، محمد واضح رشید، حرکتہ التعلیم الاسلامی فی الہند و تطور المنهج، صفحہ ۱۴۷ الجمع الاسلامی العلمی ندوۃ العلماء کھنویس طبع اول ۲۰۰۶ء / محمد

سلیم، سید، پروفیسر عہد اسلامی کے عظیم مدارس، صفحہ ۴۵ ادارہ تعلیمی تحقیق تنظیم اساتذہ پاکستان لاہور ۱۹۹۷ء

۳۴۔ تاریخ دارالعلوم دیوبند جلد اول صفحہ ۱۷۱ بحوالہ طبقات ناصری صفحہ ۱۲۴

۳۵۔ مولانا شیدائی، رحیم داد خان جتہ السندھ صفحہ ۳۰

۳۶۔ ایضاً صفحہ ۴۲۴

۳۷۔ خدا داد خان، خان بہادر لب تاریخ سندھ (سندھی)، صفحہ ۱۱۴ تا ۱۱۵

۳۸۔ تالیپور محمد جمن، ڈاکٹر سندھ جا اسلامی درسگاہ، صفحہ ۱۷

۳۹۔ National Educational census 2005 page:1 to 3, Academy of Educational

Planning and Management Islamabad 2007